SIGN THE PETITION TO THE EUROPEAN PARLIAMENT FOR THE ABOLITION OF VIVISECTION

From www.stopvivisezione.net
“This website is produced and organized exclusively by independent volunteer European citizens to promote a petition to the European Parliament for the abolition of vivisection.
The organization of this initiative has been made possible by the extraordinary commitment and support of the many people involved in its making.

With this website we are making the petition accessible to all European citizens, together with a documentation that explains the need for this initiative. Please visit this website: read the petition, support it and join all the European citizens who are committed to circulate it. The pages of this website are available in five languages in order to reach as many citizens as possible in the states of the European Union.

Everyone who has contributed to the organization of this petition to the European Parliament has done so not as a member or part of a group or a category, but as a personal contribution from a private citizen who is certain of the necessity for such a spontaneous public action. Even the smallest contribution from anyone involved has been of vital importance. Vivisection is a dramatic, horrifying and urgent matter, and its future depends on the individual choice of any of us. All together we -citizens of the European Union- can stop vivisection! Commitment and participation from all of us are really needed. 

Sign the Petition! Contribute to the Abolition of Vivisection. ”

FIRMA LA PETICIÓN AL PARLAMENTO EUROPEO PARA ABOLIR LA VIVISECCIÓN

Tomado de www.stopvivisezione.net 

“Este sitio web ha sido producido y organizado únicamente por ciudadanos europeos independientes y voluntarios a fin de promover una petición al Parlamento Europeo para la abolición de la vivisección.
La organización de esta iniciativa fue factible gracias al extraordinario trabajo y ayuda de muchas personas que han contribuido a su realización.

Ahora vamos a divulgar la a todos los ciudadanos europeos junto con la documentación que explica la necesidad de esta iniciativa. Visitad nuestro sitio Web: leed la petición, soportad la y juntaos con todos los ciudadanos que están trabajando para divulgar la.

Las paginas del sitio Web están disponibles en 5 idiomas para divulgar la en diferentes estados europeos. Todas las personas que han contribuido a la organización de esta Petición al Parlamento Europeo no lo han hecho como parte de un grupo o categoría, pero dieron su personal aporte como ciudadanos individuales, porque están convencidos de la necesidad de esta iniciativa. Cualquier aportación de cada uno, por pequeña que fuera, ha sido imprescindible.
La vivisección es una realidad horriblemente trágica y urgente y su futuro depende de la elección de cada uno de nosotros. ¡Pero todos juntos - nosotros, los ciudadanos europeos - podemos pararla! Es verdaderamente indispensable la participación y el compromiso de todos. 

¡Firma la Petición! Contribuye a la Abolición de la Vivisección ”
