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NUCLEARE
Siti delle centrali nucleari militarizzati e resi fuori controllo di Parlamento, Magistratura e popolazioni
Governo sempre più liberticida, alla faccia del federalismo e del rispetto delle autonomie locali
Fonte: Uno Notizie
E' stato approvato al Senato, nell'ambito della discussione del ddl 1195 recante disposizioni per lo sviluppo e l'internazionalizzazione delle impre​se, nonché in materia di energia, l'articolo 14 re​cante delega al Governo in materia nucleare.
La delega riguarda la disciplina della localizza​zione sul territorio nazio​nale di impianti di produ​zione di energia elettrica nucleare, di impianti di fabbricazione del com​bustibile nucleare e dei sistemi di stoccaggio e di deposito.
Avviate infine le vota​zioni degli emendamenti presentati all'articolo 16 recante misure per la si​curezza e il potenzia​mento del settore ener​getico.
Siamo di fronte non più al rischio, ma alla pie​na attuazione di un pro​getto che coinvolgerà anche il settore della Di​fesa. Sempre in Senato è infatti in discussione il ddl 1373 per la costitu​zione della DIFESA SER​VIZI SPA, la quale ha tra le sue finalità principali quella "di permettere l'installazione di impianti energetici destinati al mi​glioramento del quadro di approvvigionamento strategico dell'energia, della sicurezza e dell'affi​dabilità del sistema nel quadro degli obiettivi comunitari in materia di energia e ambiente".
Nuove centrali potran​no essere costruite diret​tamente dalla Difesa Servizi SpA, o date in concessione e/o locazio​ne, e realizzate in siti mi​litari, infrastrutture e beni del demanio militare. Tutto ciò sfuggendo al controllo delle Autono​mie Locali, della magi​stratura e del Parlamento nonché delle popolazioni residenti nelle vicinanze dei siti prescelti, essen​do questi "Zona Militare - Limite Invalicabile", co​me recitano i cartelli af​fissi ai confini.
E senza che si tenga nella dovuta considera​zione il depauperamento di esperienze e profes​sionalità oggi utilizzate in queste basi con altre funzioni, e che difficil​mente potrebbero essere convenite alla produzio​ne di energia nucleare.
